Збережи солов’їну – захисти Україну!

Мета: поглибити знання учнів про рідну мову, українське слово та Україну; 

розширювати знання про красу й багатство української мови, історію її   розвитку;

прищеплювати любов до рідного слова, батьківської землі;

сприяти формуванню національної свідомості учнів;

виховувати духовне багатство особистості, патріотичні почуття  приналежності до українського народу, України, до традицій свого народу. української пісні.

Обладнання: святково прибрана світлиця української мови; стіл застелений вишитою скатертиною, на ньому коровай та колоски пшениці; портрет Т.Шевченка в українському рушнику; вислови про мову: «Мова зникає не тому, що її  не вчать інші, а тому, що нею не говорять ті, хто її знає» (Х.Арце); «Доля української мови – то водночас і доля української держави і нації»(І.Лосєв); мультимедійний супровід; записи пісень про Україну; всі діти та вчитель в національному вбранні.

                                          Перебіг заходу

                              (Звучить пісня «У нас є все» у виконанні П.Зіброва)
Вчитель. Щороку 21 лютого народи нашої планети святкують День рідної мови. Це незвичайне свято, і відзначають його по-особливому. В цей день люди нагадують одне одному про те, як важливо берегти рідну мову. Адже мова – це великий скарб народу. Історія цього свята, на жаль, має трагічний початок. 21 лютого 1952 року в Бангладеші влада жорстоко придушила демонстрацію протесту проти урядової заборони на використання бенгальської мови. Відтоді в Бангладеші цей день став днем полеглих за рідну мову. Минуло багато часу. Аж у 1999 році на 30-тій сесії Генеральної конференції ЮНЕСКО було прийнято Міжнародний день рідної мови, а починаючи з 21 лютого 2000 року цей день відзначають і в Україні. 
Ведучий І. Дорогі гості та шанувальники рідного слова! Сьогодні ми зібралися, щоб вшанувати нашу рідну українську мову, таку багату, таку прекрасну, мелодійну і гнучку.

Українська мова – серця мого подих.

Ти – небесна ласка, ясна височінь.

Ти для мене, мово, як ковток повітря.

Ти моє майбутнє й синя далечінь.

Ведучий ІІ. Щиро вітаємо Вас на нашому святі української мови «Збережи солов’їну – захисти Україну!» Ми переконані, що тут зібралися справжні українці, кому не байдужа доля України та її мови.
(Вірш «Мово українська» виконують читці)
Мово українська, мово моя мила, 

Ти уся із співу весняних дібров; 

Ясна - як усмішка, чиста - як сльозина. 

Ти моє найбільше щастя і любов.
Я до тебе, мово, так горнуся щиро, 

У слова вслухаюсь рідні і прості. 

Мово моя, мово - найдивніше диво. 

Ти моя молитва в радості й журбі.
Я тебе, кохана, в душу увібрала 

Разом з материнським щедрим молоком, 

А ще з піснями, що їх так співала

Матінка, схилившись над моїм чолом.
Мово моя, мово, мовонько шовкова, 

У вінку біленькім - світла і легка. 

Ти для мене завжди бажана й святкова, 

І мене без тебе на землі нема.

Ведучий І. Рідний край, рідна земля, Батьківщина, Україна… Які це прості і разом з тим прекрасні і святі для нас слова! Рідний край починається для нас не лише з хрещатого барвінку, верби та калини, без яких, як кажуть, нема України, а й із рідної, калинової, солов’їної мови!

Ведучий ІІ. Бути українцем – значить пишатися своєю Вітчизною. І нам є чим пишатися! Ми милуємося красою рідної природи, пишаємось давніми традиціями і мудрістю предків, зберігаємо найбагатшу культурну спадщину. Бути українцем – значить щиро вірити в Україну, як вірив у неї геній народу Тарас Шевченко. 
Вчитель. У ці дні наша держава переживає тяжкі часи і кожен намагається допомогти, внести свій склад у майбутнє України. Ми пам’ятаємо наших героїв, які боролися проти несправедливості, стояли на смерть за незалежність країни, героїв «Небесної сотні», низький їм уклін. Ми серцем і душею з тими, хто й у ці дні боронить нашу свободу на сході України, пам’ятаємо тих, хто віддав своє життя задля нашого щасливого майбутнього.

Тож хвилиною мовчання вшануємо їх пам'ять.

Ведучий І. Кожна мова неповторна. Як не існує веселки без різнобарв’я  кольорів, так не існує без барвистого вінка мов, однією з кращих квіток якого є наша українська мова – державна мова України.

Ведучий ІІ. Мово рідна з пісні та любові –

Це народ мій викохав таку.

Сотні літ несла вінець терновий,

Птахом билась в клітці на замку,

Та з Парижу, з конкурсу на мови

Гордо йшла в лавровому вінку!

Ведучий І. Як чудово, коли народ зберігає свою мову. Адже мова – це показник існування нації. Поки існує мова, існує народ. У різних куточках світу лунає сьогодні українська мова. Де б не проживали представники української діаспори: в Німеччині чи Австралії, Сполучених Штатах Америки чи в Канаді, - скрізь вони утворюють свої національні осередки, відкривають українські школи, випускають українську пресу, передають із покоління в покоління рідну мову, аби не загубився український родовід серед інших національностей. На весь світ стало відомим ім’я Петра Яцика, українського мецената з Канади, який започаткував проведення Міжнародного конкурсу знавців української мови, спрямованого на пропаганду і підтримку розвитку української мови.

Вчитель. Щороку учні нашої школи беруть активну участь у  шкільному та районному етапах конкурсу знавців української мови імені П.Яцика, а також є учасниками олімпіад з української мови і літератури, мовно-літературного конкурсу імені Т.Шевченка. І тому сьогодні у День рідної мови ми хочемо відзначити таких учнів(Вручаються подяки).  Нам дуже приємно, що  ми маємо переможців(вручаються грамоти). У цей урочистий день хочеться подякувати також учням, які беруть активну участь у всіх заходах, присвячених українській мові і літературі.

Ведучий ІІ.  Боляче усвідомлювати, що ми, живучи на своїй, Богом нам даній землі, в час, коли постала, як благословення Боже, вимріяна Шевченком незалежна Україна, в час, коли ми маємо здійснювати мрію Кобзаря – об’єднатися в одну велику сім’ю, ім’я якій – українська нація, все ще зрікаємося мови наших пращурів, а значить, і свого національного коріння.

Ведучий І. Почуйте, друзі, крик згорьованої душі українських поетів, зойк її зраненого серця, відчуйте їх болі у своїй душі – і згадайте, що ми українці, нащадки козацького роду, а не хохли без роду і племені.

(Віктор Баранов «До українців»)

Я запитую в себе, питаю у вас, у людей,

Я питаю в книжок, роззираюсь на кожній сторінці:

Де той рік, де той місяць, той проклятий тиждень і день,

Коли ми, українці. забули, що ми – українці?

І що в нас є душа, повна власних чеснот і щедрот,

І що є у нас дума, яка ще од Байди нам в’ється,

І що ми на Вкраїні – таки український народ,
А не просто юрба, що у звітах населенням зветься.

І що хміль наш – у пісні, а не у барилах вина,

І що щедрість – в серцях. а не в магазинних вітринах.

І що є у нас мова, і що українська вона,

Без якої наш край – територія, а не Вкраїна.

Я до себе кажу і до кожного з вас: - Говори!

Говорімо усі, хоч ми й добре навчились мовчати!

Запитаймо у себе: відколи, з якої пори

Почали українці себе у собі забувати?

Запитаймо й про те, як ми дружно дійшли до буття,

У якому свідомості нашій збагнути незмога,

Чом солодшим од меду нам видався чад забуття

Рідних слів, і пісень, і джерел, і стежок від порога?

Українці мої! То вкраїнці ми з вами - чи як?

Чи в «моголах» і вмерти судила нам доля пихата?

Чи в моголи й забрати судилось нам наш переляк,

Що розцвів нам у душах смиренністю «меншого брата»?

Українці мої! Як гірчать мені власні слова…

Знаю добре, що й вам вони теж – не солодкі гостинці.

Але мушу казати, бо серце, мов свічка, сплива,

Коли бачу, як люто себе зневажають вкраїнці.

Українці мої! Дай вам Боже і щастя, і сил.

Можна жити й хохлом, і не згіркне від того хлібина.

Тільки хто ж колись небо нахилить до ваших могил,

Як не зраджена вами, зневажена вами Вкраїна?..

Ведучий ІІ. Історія кожного народу має героїчні й трагічні, щасливі й нещасні сторінки. На долю України випали великі поневіряння: турецько-татарські орди, польські феодали, російський царизм хотіли поневолити наш народ. Забороняли мати власну історію, культуру, мову.

Учень 5. Ми – українці! Нація Тараса.

Ми – Сагайдачні і Кармелюки.

Коли з’явились – невідомо часу.

Ми древні, як земля і як віки.

Нас мордували, нас тягли до плахи,

Немало потекло кривавих рік,

Хотіли заполячити нас ляхи,   

А росіяни зрусити навік!

Та все даремно. Знову ми і знову

Всміхались долі в зоряне вікно.

Залишились і ми, і наша мова,

Настояна на сонці, як вино!

Учень 6. Ця мова може світ зачарувати,

В ній все – і грім, і шерехи гаїв,

У неї, мабуть, вчилися співати

Не тільки українські солов’ї.

І тому їй не зникнути ніколи,

А підкоряти щирістю світи.

Ми живемо. І нас не подолати,

Не покривити наші язики,

Бо є Шевченки майже в кожній хаті,

Є Сагайдачні і Кармелюки!   

Ведучий І. Рідна мово! Який тернистий шлях довелося пройти тобі у своєму розвитку, скільки заборон витерпіти, яку мученицьку, але велику долю вистраждати.

Хотіли вирвати язик,

Хотіли ноги поламати,

Топтали під шалений крик,

В’язали, кидали за грати.

Зробить калікою з калік

Тебе хотіли, рідна мати!

Ведучий ІІ. Ось кілька сторінок «Скорботного календаря української мови»:
· 1720 рік – російський цар Петро І заборонив друкувати книги українською мовою.

· 1775 рік – зруйновано Запорозьку Січ і закрити українські школи при полкових козацьких канцеляріях.

· 1862 рік – закрито українські недільні школи, які безкоштовно організовували видатні діячі української культури, заборонено видавати книжки українською мовою.

· 1876 рік – указ російського царя Олександра ІІ про заборону друкування нот українських пісень.

· 1884 рік -  закрито всі українські театри.

· 1908 рік – вся культурна і освітня діяльність в Україні визнана царським урядом Росії шкідливою.

· 1914 рік – російський цар Микола ІІ ліквідовує українську пресу – газети й журнали.

· 1938 рік – сталінський уряд видає постанову про обов’язкове вивчення російської мови, чим підтинає коріння мові українській.

· 1983 рік – видано постанову про так зване посилене вивчення російської мови в школах, що призвело до нехтування рідною мовою навіть багатьма українцями.

· 1989 рік – видано постанову, яка закріплювала в Україні російську мову як офіційну загальнодержавну мову, чим українську мову було відсунуто на другий план.

Ведучий І. Саме українським письменникам-класикам завдячуємо ми тим, що маємо сьогодні рідне слово. Українська література має свою могутню класику визнаних світом геніїв: Тараса Шевченка, Івана Франка, Лесю Українку, Михайла Коцюбинського, Василя Симоненка. Золоту скарбницю рідної мови збагатили відомі майстри художнього слова – сучасні українські письменники: Ліна Костенко, Олесь Гончар, Павло Загребельний, Дмитро Павличко, Іван Драч.

Учень 1 Як довго ждали ми своєї волі слова!
                І ось воно тепер співа, бринить.

                Бринить, співає українська мова,

                Чарує, тішить і п’янить!

Учень 2  Трембітна мово, музико, калино!

                 Звучи в розмові, повсякчас звучи.

                 Говориш ти – говорить Україна.

                 О рідне слово, більше не мовчи!

Учень 3 Не замовкай ніколи, рідне слово,

                Іскрися жартом, піснею злітай.

                Над нами квітни завжди веселково,

                Щоб сяяв щастям український край!

Учень 4 читає вірш В.Сосюри «Любіть Україну»
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(Лунає пісня «Лише у нас на Україні»)

Учень 4 Подивімося на небо і полиньмо думкою, як у тій чудовій пісні, аж до сонця і зірок. І погляньмо на нашу трепетну землю. І тоді відкриється нам на зелено-голубому обличчі планети край, що нагадує собою серце, - Україна!

(Звучить мелодія народної пісні «Місяць на небі, зіроньки сяють», хлопець і дівчина в національних костюмах ведуть зі сцени діалог).

Дівчина Ти скажи мені, козаче,

                За що мене любиш?

                Чи коли зустрінеш іншу,



     То мене забудеш?

Хлопець Як за що тебе я люблю,

Мила Україно!

За твою красу і вроду.

Пісню солов’їну!

Дівчина  Але ж я поміж дівчат

Сріблом не багата.

Хіба рушників доволі

Та чепурна хата.

Хлопець Ну ж бо, люба Україно,

Тим ти не журися,

На свою природну вроду

Лишень подивися.

Не коштовними скарбами

Твоя повна скриня.

Та багата ти руками,

Добра господиня.

Хіба може бути краще

Щось за твою вроду,

Мудрість, душу, силу волі,

Що в твого народу?

Лиш тебе я Україно,

Люблю й поважаю,

Бо другої в цілім світі

Кращої немає.

Так тебе усю одразу

Хочу обіймати

Й про свою любов до тебе

Світу розказати.

Дівчина  Але ж в мене шлях тернистий,

                 Нелегка дорога…

Хлопець А за те ти не журися,

                 За те прошу Бога.

Разом нам – ніщо не лихо,

Разом – на край світу,

Аби лишень мати змогу

І тебе любити!

Разом    Хай же сонце нам осяє

Шлях до зір далеких,

Доля наша хай літає

На крилах лелеки.

Нехай щастя стука в двері

Кетягом калини

Хлопець А я завжди з тобою буду, мила Україно!

(Звучить пісня «Мова єднання»)
Ведучий ІІ. Є люди різного культурного рівня, і по - різному вони став​ляться до мови. Одні розуміють усю глибину значення мови в житті народу, плекають її і леліють, дбають про неї.Є люди малоосвічені або й зовсім без освіти, але які від природи мають тонке чуття мови, розуміють, що це найдорожчий скарб, пере​даний нам століттями поколінь. 
Ведучий І
 Боляче дивитися на те, як деякі українці, навіть з освітою, не розуміють значення багатьох слів рідної мови, вживають брутальні слова, говорять неохайно, суржиком, не стежать за чистотою мовлення. І не думають про те, що сміються з са​мих себе, зі своєї духовної убогості.
Ведучий ІІ. Дехто забуває, що чистота мови, її багатство - така ж необ​хідна річ, як і чистота тіла, охайність одежі. А не дбале став​лення до власного мовлення викликає не лише зневагу, але й огиду.
Ведучий І.  Не вірите? Ми спробуємо вас переконати. До вашої уваги сценка „ На дискотеці -1".
 Алла  помітила його відразу. Дівчина привернула увагу Дмитра своєю незвичайною доброю усмішкою. Він подумав, що неодмінно запросить її до танцю. Тільки б ніхто не випередив.


- Прівєт, бебі. Давай знакомитись. Я - Діма с третьой школи. А тебе як звати? Мона тебе пригласити на танець? Шчас такий музон класний буде- полний отпад! То шо, підем стряхнемось?
- Вибачте, мені зовсім не хочеться танцювати. Не ображай​тесь на мене. Я просто слухаю музику
· Ти шо гоніш, дєтка? Який слухаю? Погналі, слиш?
· Я ще раз у вас прошу вибачення, але я танцювати не хочу.
Та й музика мені ця не до вподоби...
- Класний музон! А ти шо, мєдляк ждеш? Тобі мєдляк наравиться, шо лі? Ну, ти дайош!
· Ні, вибачте, але я зовсім не хочу танцювати. До побачення.
(Дівчина пішла)
От, блін, кльова діваха, але шото ламається. І чого?

Ведучий ІІ.  І справді, чого? А ви не здогадуєтесь? Хоча могло б бути інак​ше.
( Сценка „ На дискотеці- 2")
- Здрастуйте! Я Дмитро із третьої школи. Дозвольте запросити Вас до танцю.

-Будь ласка! Якраз звучить моя улюблена мелодія.
- Ви знаєте, наші смаки цілком збігаються, це так приємно. (Дівчина усміхнулась)
· Перепрошую, у Вас, мабуть, таке ж чудове ім'я, як і ваша добра усмішка? Як Вас звуть?
· Мене звуть Аллою.
- Чудове ім'я і Вам воно личить! (Танцюють.)
- Алло, а Ви не образитесь, якщо я запрошу Вас до наступного танцю?
- Ви, Дмитре, такий чемний хлопець, що Вам важко відмовити.
- Дякую.
Ведучий І. Ось так з гарної чемної мови, за якою чисті помисли, чисті почуття, і зародиться справжнє кохання. А хто нехтує культурою рідної мови, потрапляє в жалюгідне становище. Хоча, на жаль, сам цього не усвідомлює. Чому ж так трапляється все-таки? А тому, що й досі сидить у душах багатьох отой комплекс меншовартості, насаджуваний віками неволі? 
Вірш Надії Красоткіної «Він українець»

Хтось рідну мову ігнорує…

Не знає і не хоче вчить.

Ну, як він зветься, той, хто чує,

Але не хоче говорить?

Своєю мовою святою, 

Що нам дала її Земля.

Бо ж і калина над рікою

По-украінськи  розмовля, 

Бо й соловейко вранці в гаю

На український лад співа…

Ну, як той зветься, я не знаю,

Хто рідну мову забува?

Он у задумі над рікою,

Як дівчина, стоїть верба.

І тихо лине над водою

Любов у пісні і журба…

А над малям шепоче мати

Щасливі, трепетні слова…

А хтось не хоче мови знати, 

Так, нехтує і забува…

Цурається своєї мови

Та роду-кореня свого.

Він українець випадково?

Чи як назвати нам його? 
Ведучий ІІ. Як ми ще погано знаємо українську мову. А яка ж вона поетична, милозвучна, багата…Та ось вам на одне слово «говорити» аж цілих тридцять синонімів: казати, балакати, гомоніти, гуторити, повідати, торочити, точити, базікати, цвенькати, бубоніти, лепетати, жебоніти, верзти, плести, бурмотати, патякати, варнякати, мимрити…
Ведучий І. Так, без синонімів наша мова не була б такою багатою. А скільки в нашій мові пестливих, ніжних форм одного й того ж слова. Ось в англійській мові «хенд» - це просто рука і нічого більше, а у нас: ручка, ручечка, рука, рученька, рученя, рученятко. А які слова можна дібрати до слова «мама» - неня, матуся, мамуся, мамочко, матінко. 
Ведучий ІІ. А ось послухайте текст, кожне слово якого починається з літери "Б". 

 Біля білої берези блукав білий бородань. Борода, брови були білі. Брав бородань бандуру, бурмотів, бубнів. Бандура болісно бриніла. Багато бачив бандурист бід батьків, братів босих, багато брехні, безчестя, безкультур'я, братовбивства...

“Боротися! Безстрашно, безперервно боротися. Благати благословення Божого. Боже! Бачиш - боса Батьківщина! Бо брат бив брата, батько - батька. Боже! Біль безжалісний! Боже, буде багата будуччина Батьківщини? Буде!”
(Поезія «Збережім цю мову»)
Збережім цю мову!

Вона цього варта!

Милу і  чудову

Її варто вчити.

Говорім красиво,

Щоб кохане слово

Стало справжнім дивом – 

Дивом волошковим.

Говорімо, друзі,

Правильно і просто,

Щоб жилось не і тузі,

Не було тривожно.

Мові нашій рідній 

Мові нашій любій; 

Говорімо гідно, 

Ми ж бо мудрі люди.
Не ламаймо слово, 

Не верзім дурниці, 

Не робімо з мови 

Суржик - небилицю.

Мова ж така гарна, 

Вона душу має; 

Трудиться не марно, 

Хто її вивчає,

Хто, немов дитину, 

Її щиро любить; 

Мов тую милу 

Тільки той загубить,
Хто її боїться 

І не розуміє, 

Хто словесне сміття 

Замість неї сіє.
Не цураймось мови, 

Вчімось розмовляти, 

Щоб слова чудові
Вміли оживати;
Щоб усім народам
Піснею звучала
Мова наша горда, 

Мова величава.
Ведучий І. Наша рідна Україна живе. Вона цвіте калиновим цвітом, молодіє вербовими гілками, співає солов’їним голосом і говорить своєю рідною мовою!

Ведучий ІІ. Збережи солов’їну – захисти Україну! Сьогодні ніщо не може зупинити відродження національного духу. Всім нам треба плекати у серці любов до духовної і культурної спадщини нашої Батьківщини. І буде вона Велика, а нею Великими будемо й ми.

Йди в тисячоліття, рідна мово,

До сердець і душ людських доходь.

Квітни калиново й барвінково,

Бо на те й благословив Господь!

(Звучить пісня «Є на світі одна країна»)
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Вчитель. Головне не опускати руки. І одного прекрасного дня ти побачиш, як руки опустяться у наших ворогів! Разом ми  збережемо нашу рідну Українську Мову. Слава Україні!

